

2-5 - 02

ФИО, класс

Шифр \_\_\_\_\_

Линия отреза \_\_\_\_\_

Шифр \_\_\_\_\_

Муниципальное образование «Гурьевский муниципальный округ»  
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ  
(школьный этап)  
2023 – 2024 учебный год

5 класс *небердим* (156) !

Максимальное количество баллов – 30  
Общее время выполнения работы — 60 минут

**Задание 1**

Внимательно прочитайте фрагмент из повести Э. Успенского «Любимая девочка дяди Фёдора», подумайте над его содержанием и выполните задания к нему. Ответы записывайте в виде связного, цельного, завершенного текста. Соблюдайте правила русского языка и нормы речи.

Двое приятелей -пёс и кот, опасаясь, что влюблённый мальчик дядя Фёдор перестанет с ними дружить, составляют список его недостатков, чтобы представить его девочке Кате.

Вот фрагмент диалога Шарика и Матроскина.

- Очень молодой, - начал Матроскин.
- Верно, - согласился Шарик. – Очень молодой. Это недостаток?
- Конечно, - говорит Матроскин. – Молодой – значит неопытный, бесполковый.
- Хорошо, - согласился Шарик. – Значит, записываем.
- Очень сильно любит своих родителей, - говорит кот.
- Ну и пустяк. Я бы тоже любил своих родителей, если бы они у меня были.
- Тебе – это пустяк, а окружающим – не пустяк. Раз сильно любит родителей, на всех остальных сил не остаётся.
- Записано, - говорит Шарик. – Что ещё?
- Никогда не дерётся.
- А это плохо? – говорит пёс.

- Конечно. Значит не сможет за себя постоять. Надо будет ему какого-нибудь боксёра проучить, а он не умеет. Пиши дальше: не любит копить деньги и продавать молоко на рынке.

- И я не люблю, - говорит Шарик.

- Ты можешь не любить. Ты у нас пролетарий всех стран. Всю жизнь пролетал. А дядя Фёдору жить и жить. И ещё один недостаток добавь: дядя Фёдор слишком много читает.

- Ну и пусть себе! – кричит Шарик.

- Это тебе пусть, - спорит кот, - а если он глаза к старости испортит?

Долго Шарик с Матроскиным работали. Наконец полный список недостатков был готов и его можно было к девочке нести.

Оба молодца, довольные собой, вышли на улицу и медленно пошли к девочке Кате. Впереди было только самое лучшее.

#### Вопросы к тексту

1. Как бы вы охарактеризовали дядю Фёдора, опираясь на перечень его недостатков?
  2. Как, по вашему мнению, девочка Катя отнесётся к этому списку? Что она скажет Шарику и Матроскину? Почему так?
  3. Напишите, как могут дальше развиваться события и почему вы так считаете?
- Задание 2 | Список ки недостатки дядя Фёдора

Прочитайте стихотворение Михаила Яснова «Чудак» и ответьте на вопросы.

1. Однажды лесу объявился чудак.
2. Чудак занимался чудачеством так:
3. Он нюхал, скоблил, разрывал, растирал.
4. Запахи всюду, где был, собирали.
5. Он запах брусники в ведёрке унёс,
6. За пазухой – запах осин и берёз,
7. А запах цветов и травы – в рюкзаке,
8. А запах жуков сохранил в коробке.
9. Потом у реки объявился чудак.
10. Чудак занимался чудачеством так:
11. Бродил у воды, у подножия скал
12. И тени повсюду, где был, собирали.
13. Он в книгу закладывал тень облаков,
14. И быстрые тени мелодий и слов,

1-2-1-5

15. И влажные тени тяжёлых камней –  
16. Он высушил целый гербарий теней.  
17. Потом на лугу объявился чудак.  
18. Чудак занимался чудачеством так:  
19. Ходил по селениям, мал да удал,  
20. И звуки повсюду, где был, собирал.  
21. Бывало, он руку засунет в рукав,  
22. А там раздаётся «фыр-фыр» и «гав-гав»,  
23. В кармане звенит «чик-чик-чирик»,  
24. И «му-у-у» не смолкало при нём ни на миг.  
25. Как славно в лесу, на лугу, у реки,  
26. В том мире, где всё ещё есть чудаки:  
27. Идти бы за ними на запад, на юг  
28. За облачной тенью, на запах, на звук.

Вопросы по содержанию стихотворения.

1. Что не собирал чудак?

- 1) тени  
2) запахи  
3) звуки  
④ слова

1

2. Где не появлялся чудак?

- 1) в лесу  
② в городе  
3) на лугу  
4) у реки

1

3. Кем мог быть чудак? Укажите верные ответы.

- ① поэтом  
2) банкиром  
3) учёным  
4) земледельцем

1

5) вором



4. Найдите строку, в которой чудак охарактеризован с помощью фольклорного оборота.  
Запишите этот оборот.

*Ходил по селенкам, маш да удаи*

1

5. Укажите номера полностью повторяющихся строк.

*2, 10, 78*

6. Чему уподоблены тени в строке 16?

1) животным      3) грибам

2

② растениям      4) насекомым

31 - 9

32 - 6

158

1 - 6 - 01

ФИО, класс

Шифр

Линия отреза

(265)

Шифр

Муниципальное образование «Гурьевский муниципальный округ»  
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ  
(школьный этап)  
2023 – 2024 учебный год

6 класс

небритья

Максимальное количество баллов – 41  
Общее время выполнения работы — 60 минут

**Задание № 1. Прочитай текст и выполни задания после текста.**

Солнечное пятно.

Чужой и рыжий на крыльце моего дома спал огромный кот. Разморенный солнцем, он привалился к двери спиной и посапывал. Я кашлянул. Кот приоткрыл глазок. И это, доложу вам, был жуткий глазок, вполне бандитский. Изумруд и лазурь горели в нем. Оглядев меня, облив лазурью, обдав изумрудом, глазок закрылся.

— Позвольте пройти.

Кот не шевельнулся.

— Вы не правы, — как можно мягче заметил я. — Ну, согласитесь, это мой дом, приобретенный недавно по случаю. Вы спросите, откуда у меня такие деньги? Я работал,уважаемый. Работал ночами, над-ры-ва-ясь! Позвольте же пройти мне в свою собственность.

Пока я нес эту белиберду, кот отворил оба глаза, слушая меня с интересом. На слове «над-ры-ва-ясь» он встал, потянулся и отошел в сторону, освобождая проход. Я открыл дверь.

— Прошу, — сказал я. — Пожалуйста, заходите.

Пропустив меня вперед, кот вошел следом. Он вел себя разумно, интеллигентно, но все-таки это был опасный кот. Его благородство было окрашено в рыжий пиратский цвет. Неслышино ступал он за мной, но я чувствовал за спиной его рыжее пиратство. Вошли в комнату.

— Располагайтесь, — предложил я. — Вот печь, вот табурет.

Гость оглядел печь и табурет и, заметив на полу солнечное пятно, падающее из окна, лег под солнце и задремал. Я отрезал кусок колбасы, которую берег для гостей, положил поближе к его усам. Он повел носом и отвернулся.

— Ну, это уже неправильно. Угощаю чем могу. Обидно.  
Кот выслушал мое замечание, кивнул и опять задремал.

— Не понимаю, — сказал я. — В чем дело? Неужели не нравится колбаса? Странно.  
Многие любят. Вы сыты? Ночь, полная пиратств? А? Неужели птички? Скажите честно,  
это так? Птички?

На слове «птички» котяра замурлыкал.  
— Не могу приветствовать! — сказал я. — Не одобряю!

Пират с наслаждением развалился в солнечном пятне. Мотор мурлыканья работал  
ровно и мощно. Странно было, что при таком моторе кот никуда не ехал. Он грохотал, как  
большой мотоцикл с коляской.

Я сел к столу и занялся каким-то делом, скорей всего писательским скрипучим  
застольным трудом. Но дело не клеилось. Огненный и грохочущий бандит на полу  
отвлекал мысли в рыжую сторону. Отодвинув скрипучий свой труд, я достал кисть и  
акварель. Кот приоткрыл глаз.

— Один набросок... приподнимите голову.  
Гость приподнял голову, и я стал его рисовать. Солнечное пятно двигалось по полу к  
закату. Кот пятался, перемещаясь вслед за пятном, за ним пятался и мой рисунок.

Солнечное движение не мешало мне. Рыжий сохранял позу, не опускал голову.  
Похоже, он понимал, что рисование котов — дело ответственное в наше время, важное  
дело. Когда пятно солнечное полезло на стенку, я кончил работу.

— На сегодня хватит.

Кот поднялся на ноги, размялся, потянулся, мельком оценил рисунок, что-то муркнул,  
вроде «неплохо», и, не прощаясь, вышел. Пожалуй, отправился пиратствовать.  
Просыпаясь иногда ночью, я слышал в палисаднике треск сирени, мягкие темные прыжки,  
кошачьи вздохи. Наутро кот снова поджидал меня на крыльце.

— Ну, как прошла ночь? Пиратство совершилось?

Котяра замурлыкал на полную мощь, и я понял: да, совершилось. Я впустил его в  
комнату, и кот улегся в солнечное пятно на полу. Оно ему явно понравилось. Кажется, у  
меня в пятне ему было неплохо. Никто не трогал, не приставал.

Так и повелось у нас. Каждое утро кот приходил, ложился на пол, дремал и мурлыкал, а  
когда пятно солнечное залезало на стенку, отправлялся пиратствовать.

Однажды он не нашел на полу солнечного пятна. Весьма недовольно поглядел на меня.  
— Помилуйте, батенька, — сказал я. — Дождь на дворе. Пасмур. Откуда же взяться  
солнечному пятну? Переждем, лезьте на печку.

Кот вслушивался в мои слова, но не желал понять и постукивал когтями в пол, требуя  
пятна.

— Не могу, — разводил я руками. — Не в силах... Пасмур!

Неожиданное слово подействовало. Кот перестал метаться в поисках пятна, глянул  
мне в глаза.

«И у вас пасмур? — задумался он. — Нехорошо». Изумруд и лазурь потускнели в его  
глазах. Не прощаясь, кот вышел.

«Да что же это такое! — возмущенно подумал я. — Разве я виноват? Ведь не я же  
укладываю на пол солнечные пятна!»

Начались долгие дожди. Серые капли колотились в тусклые стекла. Пасмур! Пасмур!  
Проходили ночи, полные дождя.  
Но вот дождь рассеялся, вчера выглянуло и солнце. Скоро, наверно, объявится рыжий  
пират. Во всяком случае, солнечное пятно у меня на полу опять наготове.

Ю.И. Коваль.

1. Как начинает вести себя человек, увидев проснувшегося кота?

- A) Прогоняет кота с крыльца    B) Предлагает войти и позавтракать вместе  
**B**) Уважительно беседует с лежащим на пути котом и просит пропустить его в дом.

2. Что почувствовал хозяин дома, когда кот двинулся внутрь человеческого жилья?

- A**) Чувствовал за спиной его рыжее пиратство  
B) Чувствовал, что кот хочет есть.  
B) Чувствовал некоторый страх

3. Что привлекло кота в доме?

- A) Вкусный завтрак    **B**) Солнечное пятно    B) Человеческая доброта

4. Каким образом человек дает понять, что принимает кота в доме с огромным  
желанием?

- A**) Он угождает его. B) Он постоянно беседует с котом    B) Он подсмеивается над котом

5. Как повел себя кот, когда однажды не увидел солнечного пятна на полу?

- A) Вообще не обратил на это внимания. B) Бросился искать пятно  
**B**) Кот постукивал когтями в пол, требуя пятна

6. О чём ты узнаешь из вступления рассказа?

- A) О человеке, который живет один в большом доме.  
B) О том, что иногда к человеку приходят гости  
**B**) О чужом коте, который спал на крыльце дома и героях рассказа

7. О чём ты узнаешь из концовки рассказа?

- A) О том, что рыжий кот навсегда покинул незнакомый дом  
**B**) Об ожидании рыжего пирата хозяином дома  
B) О том, что кот и человек подружились

8. Какое чувство испытывает человек при встрече с чужим котом?

- A) Возмущение    **B**) Недовольство    B) Восхищение, теплоту, любовь

9. Какой литературный приём использует автор, чтобы наиболее полно показать  
внешность и характер кота?

- A**) Описание животного    B) Гиперболу    B) Антиезу

10. Какое изобразительное средство помогает передать свободолюбивый нрав кота?

- A) Эпитеты    **B**) Аллитерация    B) Сравнение

11. Какую важную мысль хотел донести автор в этом рассказе?

- A) Надо бережно относиться к природе и живым существам.  
B) Нужно уметь строить отношения и с животными

Б) Автор, описывая встречу человека и животного, показал, как оба героя учатся понимать и чувствовать друг друга

Задание № 2. Найди в рассказе такие слова и выражения, которые помогают описать внешность, манеру поведения и «характер» кота.  
Подчеркни их в тексте.

Задание № 3. Напиши небольшое сочинение, в котором кот выступит главным героем

Темы сочинений:  
«Весенний Кот», «Зимний Кот», «Осенний Кот», «Летний Кот».

(Не забудьте, создавая ситуацию встречи с котом в выбранное вами время года, описать его внешний вид, «характер» и повадки животного).

### «Летний Кот»

Было лето... Июль, стоя на дворе стояла жаркая погода. Я возвинчалась с плав как будущий мне ~~нестрекущий~~ высокий кот. Он был чёрно-белого окраса, а его шерсть переливалась ~~изумрудными оттенками~~. Я посмотрела на него и пошла дальше. Но эта чёрно-белая бахрома ~~помешала~~ за мной, так он сопроводил меня до моего дома. Я остановилась и начала дрожать к ноги, а он тем временем начал жалобно мяукать и проси впустить его в дом. Я открыла дверь и впустила его в дом, отредактировала кусочек колбасы коту, и положила фланелку и поставила на неё. Кот подождал к парене, свёл колбасу ~~и~~ и довольно прыгнул, а потом убежал в кресло и стал смотреть в окно. Я достала малярную, скотч, краски и кисточки и присела рисовать лес, который было хорошо видно в окне. Кот убежал на подоконник и где-то между картина получилась очень красивой, а кот с тех пор так постался жить у меня.

1-2-3-4-2

31-85

32-65

33-12

4

265

1 - 7 - 03

ФИО, класс\_

Шифр \_\_\_\_\_

Линия отреза \_\_\_\_\_

Шифр \_\_\_\_\_

Муниципальное образование «Гурьевский муниципальный округ»  
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ  
(школьный этап)  
2023 – 2024 учебный год

7 класс

надеялся

Максимальное количество баллов – 50  
Общее время выполнения работы — 120 минут

**Задание I**

1) Определите по описанию литературного героя, укажите автора и название произведения.

А) «Мужичок-в-мешочке», улыбаясь, называли его между собой учителя в школе».

Крестьянские дяди, Киадская соната, Михаил

Б) «Идёт в чём был: в опорочках, одна штанина в сапоге, другая мотается, а озябчик старенький, крючочки не застёгиваются, порастеряны, а шиворот разорван...»

0

В) «Его богатство, знатный род и связи давали ему большой вес в губерниях, где находилось его имение. Соседи рады были угождать малейшим его прихотям; губернские чиновники трепетали при его имени...» Прокурор, Гурьевский, А.С.Пушкин

Г) «Петр велел вести себя к ней. Привезли его во двор, он послал слуг своих спросить, кто же врач, который может излечить его, и обещал его богато одарить. Девица же без обиняков ответила...»

0

Д) «Мальчики сидели вокруг их (огоньков костра)... Первому, старшему из всех, ... вы бы дали лет 14. Это был стройный мальчик, с красивыми и тонкими, немного мелкими чертами лица, кудрявыми белокурыми волосами, светлыми глазами и постоянной полувеселой, полурассеянной улыбкой. Он принадлежал, по всем приметам, к богатой семье и выехал-то в поле не по нужде, а так, для забавы». Редж, Безесенчук

Максимальный балл 5

Балл ученика –

1

2) Перед вами фотоколлажи, в которых зашифрованы

По дороге зимней, скучной  
Тройка борзая бежит,  
Колокольчик однозвучный  
Утомительно гремит.

Что-то слышится родное  
В долгих песнях ямщика:  
То разгулье удалое,  
То сердечная тоска...

Ни огня, ни черной хаты,  
Глушь и снег... Навстречу мне  
Только версты полосаты  
Попадаются одне...

1826

Стихотворение С.А. Есенина "Людина" и А.С. Пушкина "Зимняя дорога" очень похожи. Оба поэта описывают скучную почту в зимнюю дорогу. Также их соединяет тема стихотворения Пушкина переданной чистоты красоту русской природы. Дома в насыщенной гущине, загадочных лесу и чисты они находят чистоту родной.

Сергей Есенин избирает описание скучейшего пути в родной и родине. В "Людине" это видится, как описание описываемой скучной, но чистовинной, природы заснеженной дороги. Есенин использует различное изображение среды, чтобы выразить чистоту и чистовину в погребальной красоту русской природы. Описание берегов: "древней иер под скалу села", "сосна поклонялась косынкой" и опиралась на кивоку", "дорога убегает", в которой ощущается склон, загадочный лес. Благодаря сравнениям мы представляем подробнее картину зимней природы. Снег, сквозь белый пущающие косынки, покрывает бескрайнюю поляну, опиралась на кивоку. А дорога бесконечно убегает в даль, как лента. Керченского героя захватывает этот лес. Он поддается восхищению красоты.

Стихотворение "Зимняя дорога" А.С. Пушкина описывает очень похожую тему. В нем поэт также как Есенин, описывает скучную дорогу, в которой он находится чистоте родной. Пушкин использует эпитеты: величественное гущине, "легальное поминок", "сердечная

Тоска, „версите похоронь“: По нему можно понять, что лирическому герою скучно и негативно в тоже время. Вероятно, он давно не был в родной деревне, что испытывает тоску.

Следуя из воспоминаний, можно подвесить часы. План ведения С.А. Есенина „Погоня“ и А.С. Пушкина „Зимняя дорога“ очень похожи: сюжетные линии, образами лирических героеv и изображением предстоящего.

Максимальный балл – 20

Балл ученика – 16

### Задание III

#### Творческое задание

В мире существует множество самых неожиданных, на первый взгляд, памятников персонажам литературных произведений.

А кто, как вы думаете, заслуживает того, чтобы быть запечатленным в камне или металле?

**Напишите сочинение «Какому литературному герою вы хотели бы поставить памятник? Опишите его.»**

**Пишите связным текстом, свободно, понятно, доказательно и грамотно.**

**Рекомендуемый объём – 150-200 слов.**

Памятники <sup>русских</sup> писателей и поэтов, а также их героев существуют не только в России, но и в зарубежных странах. Многие авторы достойных званий пишут, а их про <sup>известных</sup> памятников героя Владимира Дубровинского из романа признанного по всему миру одним из лучших писателей Александра Сергеевича Пушкина. Дуб-

ровский." Я воспринял имена этого персонажа, потому что автор подробно описывает судьбу персонажа, соизначающегося со временем. Пушкин застает в этом рассказе жизнь и смерть? и любовь.

Сюжет начинается следующим образом: помешанка Троекурова учитрает сына Дубровского. Тогда оба всем учатся Владимиру, ученику называвшемуся один Чель-отличник юридического. Ради этого он покупает документы учёному французского, пробираясь в поместье Троекурова и впадая в доверие. Все пишут хорошо, если бы Дубровский не влюбился в горничную - Марью. Он видит, как её пекарем сидят с отцом. Тогда он забывает о чести, и его сердце заполняет любовь Дубровский хочет помочь ей, но у неё сама одна другие пишут. Он не берёт во внимание честность девушки и воспрашивает её за браком, но старого помешанка. Дубровский пишет все пишет помочь ей, и самого в сердце отчуждает в другую страну.

Пушкин поднимает вопрос о жизни, любви, надежде и счастьи. События романа диктуют изменения, то заставляют судьболова погасившее научение и непримиримое за героя.

Дубровский - это герой, который готов помочь всем, ищущим счастья своих близких. Но, в конце концов у него есть достоинства, благодаря которым он не называется себя умницей.

Именем Владимира Дубровского я хочу назвать памятник. Всего его история рассказывает, что любовь способна спасти человека. И я уверен, что если бы этот роман был написан, то закончился бы тем, что Дубровский и Мария спасли живут вместе.

ФИО, класс

1-8-02

Шифр

Линия отреза

Шифр

Муниципальное образование «Гурьевский муниципальный округ»  
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ

(школьный этап)

2023 – 2024 учебный год

8 класс.

Максимальное количество баллов – 100  
Время выполнения – 135 минут

**Задание 1**

Тест

*Рекомендуемое время выполнения – 30 минут.*

1. Определите названия произведений и их авторов по отрывку:

08 А) «Ничто в природе не могло быть лучше их. Вся поверхность земли представлялась зелено-золотым океаном, по которому брызнули миллионы разных цветов. Сквозь тонкие, высокие стебли травы сквозили голубые, синие и лиловые волошки; жёлтый дрок высакивал вверх своею пирамидальною верхушкою; белая кашка зонтикообразными шапками пестрела на поверхности; занесённый Бог знает откуда колос пшеницы наливался в гуще».

08 Б) «Но едва Владимир выехал за окопицу в поле, как поднялся ветер и сделалась такая метель, что он ничего не взвидел. В одну минуту дорогу занесло; окрестность исчезла во мгле мутной и желтоватой, сквозь которую летели белые хлопья снегу; небо слился с землёй. Владимир очутился в поле и напрасно хотел снова попасть на дорогу; лошадьступала наудачу и поминутно то въезжала на сугроб, то проваливалась в яму...»  
Запишите фамилии авторов, названия произведений в лист ответов.

05 2. Английский писатель Ян Флеминг придумал серию книг об агенте 007. Как звали этого агента? Запишите имя и фамилию героя в лист ответов.

15 3. Вспомните, кем был по профессии Антуан де Сент-Экзюпери? Запишите ответ. *Пилот, писатель*

15 4. Назовите фамилию, имя и отчество писателя, создателя «Лесной газеты» – книги о природе. Ответ запишите. *Бианки*

05 5. Назовите произведения, эпиграфами к которым являются следующие произведения:  
А) «Вкушай, вкусих мало меда, и се аз умираю» (*1-я Книга Царств*).  
Б) «Береги честь смолоду» (*Пословица*).

05 Запишите в лист ответов названия произведений и фамилии авторов.

6. О каком литературоведческом термине идёт речь в определении: «Реально существовавшее лицо, послужившее автору литературного произведения прообразом героя»? Ответ запишите. *Прототип*

7. Запишите жанр перечисленных произведений:

- А) «Царевна-лягушка»; *сказка* +  
Б) «Повесть временных лет»; *история* +  
В) «Свинья под дубом»; *басня* +  
Г) «Муму». *рассказ* +

### *Комментарии и критерии оценивания*

Задание нацелено на проверку знания литературного материала, уровня владения вопросами истории и теории литературы, знаний о связи литературы с другими видами искусства.

При оценивании тестовых заданий учитывается правильный ответ на вопрос: 2 балла (задания 1, 5, 7), 1 балл (задания 2, 3, 4, 6) за правильный ответ.

**Максимальный балл: 10 баллов.**

## Задание 2

## **Творческое задание № 1 с элементами анализа**

*Рекомендуемое время выполнения задания – 50 мин.*

## **Задание.**

**Задание:** Прочитайте миниатюру Юрия Николаевича Куранова «Бабье лето»

Прочитайте миниатюру Юрия Николаевича Куранова «Бабье лето». Напишите свой текст на основе предложенного. Подумайте, что хотел сказать автор своим читателям. Какие мысли и чувства вызывает у вас эта зарисовка? Покажите, какими средствами языка в миниатюре создаётся художественная действительность. Ваша работа должна представлять собой цельный, связанный, завершённый текст.

Примечание. Художественная действительность – это целостная картина жизни, созданная из слов языка, которая передаёт мысль автора. (Р.И. Альбеткова. «Русская словесность»)

Ю.Н. Курносов

Ю.Н. Куранов

### **Ва́бо́е ле́то**

колыхался устой клубок, висящий на длинных крепких растяжках.

С рассветом пришла в паутину роса. С восходом установился в паутине луч света, и тонкие, туго натянутые нити засверкали. Покачиваемые ветром, они то светились голубизной, то наливались белым блеском, то летучим багряным инеем. Они сплетались в светящиеся веерные перекрытия, в стрельчатые готические своды, ажурные шпили, аркады! Этот маленький клубок переливающегося света был похож на все дворцы прошлого одновременно.

Это было так удивительно, что сам паук изумлённо припал к земле да так и глядел со стороны, пока не ушла роса.

1957

### *Комментарии и критерии оценивания*

Творческое задание помогает выявить творческие способности участника олимпиады, умение создавать разные литературные тексты, готовность решать нестандартные задачи, требующие филологической подготовки, языкового чутья и умения анализировать художественный текст.

При оценивании задания учитывается:

- понимание содержания произведения, умение анализировать его – **5 баллов:**

Загарие 2  
Горнозаводское загарие № 1.

Сейчас я познакомилась с миниатюрой Юрия Николаевича Курганова "Бабье лето". Раньше я не слышала об этом авторе, но у меня интересно проконтакт, предположить, а возможно и узнать окажется, как рассказала читательница через такое замечательное произведение.

Прочитав книжку эту, сразу пересыпалась в атласную, сидя на  
наук тёт этого писателя, поднималась носа и первые лутики восходящего  
солнца. И так все вокруг начинает преобретать новые краски, в пастельном  
расцвете всё блестится и напоминает блеск снега. Тут неизвестную картину  
Ю. Н. Курганов срывает с величественных горизонтов, построенных ею  
и гаражами прошлого. Сразу можно понять, как автор восхищается окружавшими-  
ми её природой. Что-то манящее и загадочное, как кубок передвига-  
ющегося света, способно внести в себя так многое. Писатель был  
настолько изумлена удивительным, что даже старалась передать последнее  
существо писателя и его реальную на прошлодневии.

Благодаря Ю.Н. Курганову + я на ~~это~~ это мое первое ощущение красоты этой природы,   
которую поглощают от нас. А это хочет донести до нас, что столько   
чудесного и яркого может привлечь в гостиницу осенний Урал, наше, малое.   
но старательное это утверждение.

Hollister Coopone - 5  
McCloud - 58  
Spokane Mtn. - 38

- знание теоретико-литературных понятий и умение использовать их при анализе текста – 5 баллов;

- общая языковая и речевая грамотность – 5 баллов.

**Максимальный балл – 15 баллов.**

### **Задание 3**

#### **Творческое задание**

**Рекомендуемое время выполнения задания – 55 мин.**

**Задание.**

**Напишите творческую работу «Край родной, навек любимый...» в жанре дневника.**

**Примерный объём работы – 140 слов.**

**Комментарии и критерии оценивания**

Задание нацелено на развитие интереса к родному языку и литературе, формирование понимания того, как устроен письменный текст.

Для выполнения задания необходимы знание жанров и стилей русского языка, умение применить знания в нестандартной ситуации, творческие способности.

При оценивании задания учитывается:

- соответствие текста выбранной теме – 7 баллов;
- соответствие текста выбранному жанру – 5 баллов;
- композиционная стройность, логичность работы – 5 баллов;
- речевая грамотность, богатство словаря, разнообразие синтаксических конструкций – 5 баллов;
- общая языковая грамотность (отсутствие орфографических, пунктуационных и грамматических ошибок) – 3 балла.

**Максимальный балл: 25 баллов.**

**Максимальный балл за 3 задания – 50 баллов.**

Здравствуй, мой дорогой дневник! Сегодня девятнадцатое сентября, вторник и это моя первая запись, в которой я хочу рассказать остале family для меня вещи, как родной край. У каждого человека он свой, это знаю точно. Наверное, для кого-то это родина, на которой он провел долгое время, а может, место, в котором ты, побывав всего пешком, искалиши что роднее этого места уже ничего не найти.

Если меня спросят о моем родном крае, то я не сразу смогу отвечать на поставленный вопрос, но в голове сразу вспыхнут многочисленные произведения различных писателей и поэтов и их любовь и гордость, с которыми они восхваляют все величие любящего края.

Для меня Калининград и Чуребек да все времена – стали, действительно, родными местами. Если в будущем случится так, что я окажусь далеко отсюда, здешние отражения памятистанут самыми близкими лицами сердцу. Но нет такого места, где бы мне было спокойней и родней чем здесь.

Возможно, погоды многое изменитася, но этот край всегда будет мне люби с каменной узловой, с каменными памятниками, с каменной дорожкой, с каменными

и призываю всех помнить свои родные края, гордиться ими и  
хранить его в своем сердце, где бы ты не был!

Соинбен 56. 45

Минайр 55

Компания 55.

пер. гранит 5.

+ 35.

~~255.~~

$$55 + 158 + 258 = 468$$

песч.

1-10-05 455

ФИО, класс

Шифр \_\_\_\_\_

Линия отреза

Шифр \_\_\_\_\_

Муниципальное образование «Гурьевский муниципальный округ»  
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ  
**(школьный этап)**  
2023 – 2024 учебный год

**10 класс**

Максимальное количество баллов – **88**  
Время выполнения – **200** минут

**Задание №1(задание на выбор: анализ прозаического или поэтического текста)**

**Комплексный анализ прозаического текста (70 баллов)**

Дайте комплексный анализ рассказа Бориса Екимова «Не забудь!». При выполнении этой работы раскройте художественную идею предложенного вам текста; проанализируйте авторскую позицию, поднимаемые проблемы, выразите свое отношение; определите суть характеров, мотивы поведения и отношения персонажей.

“НЕ ЗАБУДЬ!..”

— Придешь к ним, не успеешь поздороваться, сразу тебе вопрос: “Чего пришел?” — “За новостями... — отвечаю. — Как вы тут и чего?.. Не хвораете?..” — “Хворать нам некогда. Тем более новости собирать. Работы полно. Это вас, пенсионеров, кормят и поят. А мы работаем. Некогда басни тачать. Хочешь — садись и смотри телевизор. Чай еще горячий. А мы пошли работать, нам некогда. Некогда, некогда...” Вот и разговору конец. Называется, проведал родного сына.

Монолог неторопливый, горьковатый, но с пониманием.

— Конечно, работы у них в самом деле много. Три большие теплицы. Сейчас, зимой, в основном на столовую зелень работают: лучок, петрушка, укроп. Готовое —

### Задание №1.

Комплексный анализ поэтического текста.

В своём стихотворении А. Күнцлер рассуждает на тему времени и отношения людей к концепции временем. Автор ориентирует свое произведение по большей части на современное, молодое поколение, которое переживает всем вокруг. „Время – это исполнение. Не забывай никому!“ – говорит Күнцлер. Смысл этих строк кроется в том, что во все времена люди труда живут и эти трудные времена – это исполнение, которое нужно преодолеть. Иногда нужно искать выход из сложной ситуации, справляться со спокойствием здесь и сейчас, а склоняться на склонное время боязнь, времена не вынуждают, в них живут и умирают. Далее подтверждением тому. Автор решил оставить своё стихотворение без названия, и, на мой взгляд, это было сделано намеренно с целью дать почву для рассуждений. Как мне кажется, гениальному тексту и не требуется название, так как первые строки являются ключевыми и дают тему стихотворению, раскрывают член автора лирическим героям данного стихотворения, дальше сам автор. Если внимательно присмотреться, то можно увидеть, что герой Күнцлера боится непростоты: „Я вчера лет рождал от сквернливых умерев...“ Автор передаёт своё оторжение и даже ужас на тех, кто не видел уходов его птиц, и живущих, кто пришёл ко него, но живущие на своего мнения, и гораздо легче, чем у предыдущих поколений, „и при грозном звуке не хотят? Не пытали очище Шорентинской...“ Для передачи птичного тона автор использует сравнение противопоставления в своём тексте. Для пристального изучения можно воспользоваться тем, что в концепции времени живут спокойнее и проще и легче, чем в давние времена. Помимо этого, автор использует приемы контекста. Во-первых, это простое понимание, которое позволяет чётко и ясно передать смысл. „Время – это исполнение. Не забывай никому.“ Во-вторых, в тексте Күнцлера задаёт рифмические вопросы, обращаясь к героям своего текста, которые „живут и меняют“. Именно через эти вопросы раскрывается смысловое отождествление автора к людям, которые не хотят бояться, а не живут. Таким образом, стихотворение Күнцлера учит читателей тому, что не стоит заниматься живущими другими людьми в прошлом, который, на самом деле, давно настало прошлое, чем у них. Во все времена было непросто, но нужно продолжать жить под руководством птиц, нужно пройти это исполнение, и тогда время настанет, оставив своего героя.

заранее!

1 - 20

2 - 5

3 - 3

4 - 7

5 - 2 / 37

## Задание №2

Как известно, А.С.Пушкин и М.Ю.Лермонтов являются кумирами в русской литературе. Беспорно, вклад обоих писателей в литературу велик, но кто же из них ближе к современному читателю?

Сравнив их творчество в стихах, Александр Сергеевич пишет как сразу в стихах, так и просто стихотворение. Его стихотворные произведения, заражают чистой мир Всемилостивой, либо темы, близкие к самому поэту. Примером таких стихотворений являются „Гусли“, „К Чародей“. В стихотворениях Лермонтова можно найти путь, не мятый вспышками. В стихах, как „Рука“, „Барс“, „Гризлов“ камень, что стоит на поверхности, но на солнце через прозрачные венчики автор выражает глубокие мысли, актуальные и по сей день.

Рассматривая произведения Пушкина и Лермонтова, стоит заметить, что у Александра Сергеевича больше успешных продактивных произведений, чем у Лермонтова. Такие произведения, как „Капитанская дочка“ и „Дубровский“ действительно раскрывают чистую сущность персонажей, их внешний, характерный и чистый. Но гораздо интереснее будет сравнение „Онегина“ А.С.Пушкина и „Героя нашего времени“ Лермонтова. Пушкин рассказывает историю одного человека, который устал от всего в этой жизни, ~~забывает~~ <sup>согревает</sup> глупые посуждения от скучи и никем не боромит. Герой уходит в свой „друг“ Дениса и получает отца Татьяна, хотя чистое и доблесть для него боязнь. Онегин живет в мире и современном мире, но также живет в мире не настороженного героя. Герой нашего времени говорит в наставлении рассказа о том, что живет в чистой жизни одного человека. Героиня выглядит как человек не только времени Михаила Юрьевича, а содержит человека, который существует во все времена. Такой человек существует и будет существовать, потому что в нашем мире всегда будут такие беспричинные люди, не знающие сомнения, и то есть что делает это произведение актуальным на все времена.

Возвращая своё субъективное мнение, хочется сказать, что оба писателя являются настороженным величеством, но с собой и скорее взяты книги Михаила Юрьевича Лермонтова, так как они ближе к современному читателю и будут им интересны всем.

Зад. № 2

К1-2

К2-4

К3-2

8